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Ministério do Turismo 
Conselho Nacional de Turismo  

  

ATA DA 21ª REUNIÃO DO 
CONSELHO NACIONAL DE 
TURISMO REALIZADA EM 18 
DE JUNHO DE 2008, NA 
CIDADE DE SÃO PAULO/SP. 

  

A abertura da reunião foi feita pelo Excelentíssimo Senhor Ministro de Estado 

Interino e Presidente do Conselho Nacional de Turismo, Luiz Eduardo Pereira 

Barretto Filho. 

 

Aos dezoito dias do mês de junho do ano de dois mil e oito, em São Paulo/SP, sob a 

Presidência do Excelentíssimo Senhor Ministro de Estado Interino do Turismo e 

Presidente do Conselho Nacional de Turismo, Luiz  Eduardo Pereira Barretto Filho, 

reúnem-se os Conselheiros Titulares e Suplentes do Conselho Nacional de Turismo, 

conforme assinaturas constantes do Livro de Presença. A reunião tem início com as 

palavras do Excelentíssimo Sr. Luiz Eduardo Pereira Barretto Filho que cumprimenta 

a todos e manifesta satisfação em dar por aberta a 21ª reunião ordinária do Conselho 

Nacional de Turismo. Ressalta que passa a palavra ao Secretário Nacional de Políticas 

de Turismo, Airton Pereira para as considerações iniciais, para depois voltar a falar. 

Saúda a todos e deseja que o Salão do Turismo seja muito bom. O Secretário Airton 

Pereira faz a verificação do quorum para a abertura da sessão, submete a aprovação da 

Ata da reunião anterior, como de costume enviada com antecedência aos conselheiros. 

Sem nenhuma alteração justificada é considerada aprovada a Ata da 20ª reunião. O 

Secretário Airton realiza a leitura e aprovação da ordem do dia, propõe uma inversão na 

pauta em função da necessidade da saída antecipada do Sr. Ministro, e que o mesmo 

possa ouvir as manifestações dos conselheiros. Na continuidade passa a palavra para ao 

Excelentíssimo Ministro de Estado Interino, Sr. Luiz Eduardo Pereira Barretto Filho, 

que destaca ser um imenso prazer estar em mais uma reunião do Conselho, cumprimenta 

a todos os conselheiros, representantes institucionais  que tornam possível  o bom 

trabalho do Ministério. Ressalta os parceiros que viabilizam o “Programa Viaja Mais” e 

também o processo da Lei Geral. Apresenta o Ministro José Pimentel, da Previdência 

Social presente à reunião acompanhado pelo Deputado Estadual de São Paulo Ciro 
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Ceres, que honram com as  presenças. Justifica a solicitação para inverter a pauta, em 

função de compromisso em Belo Horizonte, onde o Ministério do Turismo está 

empenhado na organização da Copa do Mundo de 2014. Informa que retorna no dia 

seguinte para participar do Salão do Turismo, um grande evento do setor que em 2008 

tem diferenças em relação aos anteriores, onde além do espaço institucional para 

apresentar os destinos e principais produtos da gastronomia e do artesanato, existe  o 

espaço de comercialização para o  público final que deseja programar  viagens e 

estabelecer relações com as companhias áreas, operadoras, agências de viagens e 

hotéis. Demonstra a grande expectativa do Salão em receber mais de 100 mil visitantes e 

a perspectiva do estabelecimento de muitos negócios. Agradece a presença de todos, 

revela mais uma vez a satisfação com o apoio que tem recebido para continuar o trabalho 

da Ministra Marta Suplicy, a quem agradece o trabalho deixado com uma série de projetos 

que, com certeza, dará continuidade, pois são de governo, portanto com começo, meio e 

fim. Enfatiza a necessidade de estar perto dos conselheiros com as entidades 

empresariais e as representações públicas para desenvolver o trabalho e que gostaria de 

ouvir as apresentações, razão pela qual pediu para inverter a pauta. Agradece a presença 

de todos, deseja sucesso com o Salão e solicita ao secretário Airton pereira para dar 

seqüência à reunião, mas antes passa a palavra ao Ministro José Pimentel para uma 

saudação. O  Excelentíssimo Ministro da Previdência Social, Sr. José Pimentel saúda 

a todos os  conselheiros e conselheiras em nome do cearense Bismarck Maia,  Secretário 

de Turismo do Estado e disponibiliza o Ministério da Previdência para ajudar nesse 

importante setor da economia, que é o  de serviço ao Turismo. Lembra que no Congresso 

Nacional foi um dos que ajudou na Lei Geral do Turismo, na Lei Geral da Micro e 

Pequena Empresa possibilitando incluir o conjunto de pequenos empreendedores do  

turismo, com reflexo muito forte na  redução da contribuição da Previdência Social. 

Coloca-se à disposição dos conselheiros e das entidades e instituições governamentais, 

ao tempo em que deseja um bom evento. O Secretário Airton Pereira agradece ao 

Ministro José Pimentel e Ministro Luiz Barretto, retoma a pauta com a inversão aprovada, 

e inicia com a manifestação dos coordenadores gerais das Câmaras Temáticas. Passa a 

palavra ao Sr. Alain Baldacci (SINDEPAT) que fala da importância dos financiamentos e 

investimentos no setor do turismo nas abordagens da Câmara e a necessidade de 

estabelecer uma articulação com a Câmara de Promoção e Apóio à Comercialização, 

assunto considerado investimento no turismo. Informa que foi realizada a primeira reunião 

com bastante êxito e que as entidades do Conselho Nacional do Turismo precisam 

realmente  contribuir de forma mais efetiva, trazer os problemas dos empresários do setor 

em qualquer segmento, notadamente sobre as dificuldades na captação de recursos e 
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talvez até a necessidade de criação de um Fundo. Ressalta que pode ser o FUNGETUR, 

mas que permita maior permeabilidade e chegue na conta do empresário que realmente 

necessita. Informa que a Câmara trata do assunto com o representante do Banco do 

Brasil que coordena o estudo sobre Sistema de Fianças Bancárias, pois o seguro ou aval 

constitui o grande problema que enfrentam, isto é, a garantia do empréstimo. Comunica 

que foi formado um grupo de trabalho coordenado pelo Banco do Brasil para trazer esse 

resultado em breve e acredita que, até o final de 2008, deve ter alguma coisa firmada 

para apresentar ao Conselho. Na continuidade, o coordenador da Câmara Temática de 

Legislação, o Sr. Norton Lenhart (FNHRBS) informa sobre a realização da primeira 

reunião da Câmara Temática de Legislação, chama a atenção pela sua importância  e 

pede a participação de todos quando chamados para discutir os problemas do  setor, com 

o foco  na legislação. Lembra que os projetos de lei transformam-se em leis que resultam 

no direcionamento das posições colocadas e a Câmara é fundamental para criar um 

ambiente salutar para desenvolver as atividades turísticas. Fala do trabalho realizado com 

a Lei Geral do Turismo  para  equacionamento e  envio ao Legislativo,  chamando a 

atenção para a necessidade de conversar com os deputados no sentido de que a mesma 

seja rapidamente apreciada e votada. Lembra que o setor privado já concordou com a 

forma que foi colocada e que, evidentemente, não contempla todos os artigos que 

gostariam, mas entende que da forma em que está  representa um alicerce importante 

para o desenvolvimento do setor. Considera ainda a necessidade de discutir o turismo 

como um produto de exportação e, para tanto, diz que o Ministro se coloca à disposição 

para sentar junto com o Ministério da Fazenda, o que poderá  criar um ambiente mais 

favorável para a aprovação do assunto.  Em seguida, o Sr. Moacyr Roberto Tesch 

(CONTRATUH), coordenador da Câmara Temática de Qualificação Profissional, 

cumprimenta a todos, informa que a Câmara realizou duas reuniões. Informa sobre os 

contatos com entidades renomadas para a realização da pesquisa  de  demanda por 

qualificação profissional nos 65 destinos indutores, bem como, a quantidade e a qualidade 

dos cursos ofertados para técnicos e bacharéis, visando uma atuação de acordo com as 

necessidades. Comunica sobre  proposta de abertura do CADASTUR também para 

tecnólogos e técnicos de ensino médio, resultado de uma ação  conjunta com a ABBTUR 

e nesse sentido, reforça a expectativa de promover urgentes reuniões com o MEC para 

tratar de questões do ensino formal, relativas ao Turismo e suas áreas. Ressalta ainda a 

realização de 47 cursos ministrados pela CONTRATUH e a Federação Nacional dos 

Guias, com apoio  da ABBTUR, para a re-qualificação e aperfeiçoamento  nacional, com 

um trabalho a ser iniciado em 10 Unidades da Federação, contando com a participação 

efetiva de entidades do segmento de Turismo e Hospitalidade.  Lembra a proximidade do 
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período eleitoral, faz um apelo para que, independente de candidato ou partido, sejam 

apoiadas as  pessoas comprometidas com o  setor do turismo,  garantindo a continuidade 

do trabalho desenvolvido. O Secretário Airton Pereira menciona a criação da nova 

Câmara Temática de Negociações Internacionais de Serviços Turísticos com a função de 

orientar o setor nas negociações comerciais internacionais. Passa a palavra ao seu 

coordenador, o Sr. Edson Lupatini (MDIC) que agradece a oportunidade de participar da 

nova Câmara Temática, informa sobre o objetivo e a necessidade da mesma que está 

relacionada com a importância de conhecer os aspectos das negociações internacionais 

de serviços e formar uma capacidade técnica para discutir ofertas e  pedidos realizados 

ao país, e poder responder em contrapartida à demanda de outros órgãos envolvidos em 

referidas negociações, controladas pelo Ministério das Relações Exteriores. Diz que o 

MDIC, o MTur e outros órgãos funcionam como suporte para a existência de tais 

negociações e que  a primeira reunião da Câmara Temática foi realizada no dia cinco de 

junho na Embratur, com a participação de várias instituições e entidades. Destaca que na 

ocasião, foram introduzidos diversos pontos sobre a importância do setor, incluindo a 

política do desenvolvimento produtivo, lançada recentemente pelo Presidente Lula e pelo 

Ministro Miguel Jorge, além da apresentação da estrutura das diferentes Câmaras 

Temáticas  e um panorama das negociações dos serviços feitos nos fóruns, incluindo o da 

Organização Mundial do Comércio e o do Mercosul. Enfatiza o que está sendo feito por 

parte da Secretaria do Comércio e Serviços do MIDIC para formar as bases de 

exportação de serviços, com os trabalhos realizados junto à Receita Federal e o Banco 

Central para a construção de um sistema informático integrado de comércio exterior de 

serviços, que pode colaborar de maneira extraordinária para o avance do turismo. O Sr. 

Paulo Solmucci (ABRASEL)  comunica que  a Câmara Temática de Turismo Sustentável 

e Infância já  conseguiu muitos progressos, incluindo o grupo de ação da América do Sul, 

coordenado pelo Brasil, e  contam com a presença de oito países das Américas para 

promover o intercâmbio de boas práticas, especialmente as praticadas pelo Brasil, para 

serem replicadas em várias regiões e que foi preparado o Congresso Mundial de 

Combate a Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes, em novembro, no Rio de 

Janeiro. Destaca ainda a reunião realizada para discutir sobre o próximo coordenador do 

grupo de ações regionais, sendo reconhecida a liderança do Brasil e a sua importância no 

desenvolvimento do tema na América do Sul.  Destaca as instituições que apresentaram 

as boas práticas brasileiras com a ABBTUR, CEF, FNHRBS, UNB, PARATUR, ABAV, 

BRAZTOA, THE GOLD INTERNATIONAL, Fundação Getúlio Vargas, além da 

apresentação do Ministério do Turismo com a experiência de inclusão social realizada no 

Ceará. O Secretario Airton Pereira encerra o bloco de manifestações dos 
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coordenadores gerais das Câmaras Temáticas, abre espaço para os conselheiros, por 

categoria de atividades e passa a palavra ao Sr. Alain Baldacci (SINDEPAT), que sugere 

mais uma vez ao Conselho a importância da Câmara de Segmentação atentar para o  

segmento de entretenimento e lazer, extremamente importante para o desenvolvimento 

do turismo moderno, pois na atualidade raramente existem viagens ou deslocamentos 

que não sejam de entretenimento. Informa que, a cada ano nos Estados Unidos, são 300 

bilhões de visitas  aos Parques Temáticos, um número significativo se levar em conta que 

os parques representam apenas uma pequena parcela do entretenimento mundial,  frente 

aos grandes eventos musicais e esportivos. Considera que após a  estruturação do 

Ministério do Turismo, a consolidação dos programas e da política, seria a hora de 

retomar ou iniciar um trabalho forte no segmento de entretenimento no turismo e, com 

essa  manifestação espera que a Câmara de Segmentação atente para o assunto. 

Reporta-se a um assunto de extrema relevância com a iniciativa do Ministério do Turismo 

na criação das Agências do Desenvolvimento do Turismo Macrorregional e lembra que 

deixa com os conselheiros uma síntese do trabalho da ADETUR Sudeste nos dois últimos  

anos. Fala da ação do Ministério, em consonância com o Plano Nacional do Turismo, para 

incentivar a criação das Agências e estimular o crescimento dos negócios turísticos nos 

estados, com projetos integrados. Informa que no momento, está em discussão, por meio 

de Audiência Pública eletrônica da Agencia Nacional de Transporte Terrestre-ANTT, uma 

proposta de mudança na regulamentação que permitirá, quando aprovada, a implantação 

de um dos principais projetos da ADETUR Sudeste, chamado Cruzeiro Rodoviário e que 

poderá significar o renascimento e o fortalecimento do turismo rodoviário no país. Como 

presidente da Agência Sudeste dirige-se aos colegas e membros do Conselho e suas 

entidades, aos gestores do Ministério do Turismo, principalmente, na pessoa do Sr. 

Ministro, para pedir uma atenção especial, assim como aos Secretários Estaduais do 

Turismo, que perfilem esforços e se unam ao  projeto dos Cruzeiros Rodoviários, que ao 

atingir as suas metas estará beneficiando a todos os segmentos do turismo brasileiro e a 

população. Na continuidade da reunião, o Sr. Arnoldo Campos (MDA), menciona o 

lançamento pelo Ministério do Desenvolvimento Agrário, em trabalho conjunto com o 

Ministério do Turismo, de um guia e vídeo sobre Agricultura Familiar e Turismo, 

apresentando o conceito de que a agricultura familiar e turismo têm tudo a ver, seja  como 

destino turístico ou como fornecedora de produtos associados. Comunica que o espaço 

da agricultura familiar no Salão do Turismo dá uma boa amostra do tipo de produto que 

ser fornecido para um hotel, com qualidade e características regionais, orgânicos e 

ecológicos, típicos da cultura brasileira. Ressalta que a mostra é sobre o que pode ser 

feito pelos municípios indutores, com as regiões turísticas em sintonia com o Ministério do 
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Turismo segundo as políticas e que o MDA inclui a agricultura familiar na estratégia de 

promoção, ,ajudando a levar o turismo para o interior. O Sr. Álvaro Bezerra de Melo 

(ABIH),  menciona o projeto de Lei 1.409 do Deputado Cadoca, de Pernambuco, sobre a 

problemática de vistos de entrada no país, com rumores de que muitos países da Europa 

Ocidental passarão a exigir vistos para brasileiros, e que seria possível que o visto fosse 

eletrônico, podendo  ser pago no consulado, na linha aérea ou no desembarque, e que 

para que isso aconteça é necessário chegar a um acordo. Solicita empenho por parte dos 

governos federal, estadual e municipal quanto à celebração da Copa do Mundo 2014 e as 

Olimpíadas de 2016, considerando que as cidades sede precisam receber os devidos 

investimentos. Acrescenta quanto à Lei Geral do Turismo que é importante ter em conta 

as reservas eletrônicas no setor da hotelaria. Em seguida, a palavra é dada à Sra. Tânia 

Omena (ABBTUR) que fala do stand da ABBTUR no Salão do Turismo, no âmbito do 

Núcleo do Conhecimento e destaca a importância dos temas e trabalhos ali apresentados. 

Sugere que os conselheiros se detenham na agenda programada e participem de 

algumas das palestras e atividades dos auditórios, cujos assuntos  e informações podem 

enriquecer e instruir o trabalho de todos. Ressalta que a entidade está trabalhando o 

CADASTUR, um cadastro relacionado aos profissionais de turismo e  solicita aos 

conselheiros que  nas  suas entidades, órgãos de governo ou  empresas,   motivem os 

bacharéis em turismo - o turismólogo, para integrarem o mesmo. Informa que a entidade  

desenvolve uma campanha nesse sentido com o Ministério e pede aos secretários 

estaduais de turismo  que também façam uma campanha nesse sentido para que possam 

dar suporte aos programas governamentais. Em seguida, o Secretário Airton Pereira 

passa a palavra ao Sr. Norton Lenhart (FNHRBS), que cede a vez ao Sr. Martinho 

Ferreira de Moura (ANTTUR), que retoma o assunto da Lei Geral do Turismo e 

menciona a preocupação por parte dos transportadores quanto à questão do turismo 

rodoviário,  tema de um trabalho que estará sendo publicado com o diagnóstico da 

situação atual. Convida  os membros do Conselho e  demais autoridades a participarem 

do coquetel de lançamento da publicação. Na continuação, o Sr. Luiz César Brandão 

Maia (MT), indaga sobre a possibilidade da secretaria executiva do Conselho  incluir na 

pauta das reuniões os diversos eventos paralelos que ocorrem, pois os representantes 

dos órgãos do governo têm  dificuldades em  obter as autorizações para  deslocamento e 

participação nos eventos que não estão inseridos e  não são objetos específicos da pauta. 

O Secretário Airton Pereira informa que comentará a respeito durante a sua fala, e 

passa a palavra ao Sr. Nelson Pinto (ABRESI) que manifesta a expectativa para que  

possam, dentro das Câmaras Temáticas e  do Conselho Nacional do Turismo unir 

esforços no sentido de haver superposição na discussão de qualquer tema, pois sabe que 
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todos  tem interesses que as questões legislativas possam convergir para a solução dos 

problemas do setor e nesse sentido, a sua  mensagem é de  alerta para que na próxima 

grande discussão no Congresso Nacional não ocorra superposição, mas  convergência na 

discussão do tema maior da Reforma Tributária que está na mesa para ser discutida e 

para a qual não vê preocupação do Conselho. Solicita ao Secretário Airton para verificar a 

possibilidade  de  realizar uma sessão extraordinária para  buscar soluções das grandes 

questões que é a tributação no Brasil, que atualmente está muito mais na linha da bi-

tributação. O Secretário Airton Pereira informa que  as sugestões  estão sendo 

anotadas pela equipe de apoio para posterior encaminhamento e passa a palavra ao Sr. 

Carlos Solera (ABRATURR), que destaca o crescimento do Turismo Rural nos últimos 

15 anos e a participação da ABRATURR neste segmento. Diz que estará encaminhando 

uma proposta de política nacional sobre o desenvolvimento turístico rural para ser 

trabalhado em conjunto com o Ministério do Turismo e o  SEBRAE. Destaca a criação da 

primeira lei de fomento estadual para políticas públicas de turismo rural. Na continuidade, 

o Sr. Ricardo Guerra (ABRAJET) comenta a polêmica tarifa dos vôos internacionais, que 

representa um grande problema ao turismo no Brasil, uma vez que liberadas para as 

empresas aéreas internacionais, as mesmas poderão representar uma concorrência 

predatória ao turismo doméstico. Em seguida, a palavra é dada ao Sr. Mário Ferreira 

Neto (CAIXA), que cumprimenta a todos e compartilha o fato de que a Caixa completou 

mais de um milhão de Cartões de Turismo vendidos ao público consumidor, 

representando uma importante marca para um produto desenhado especificamente para 

o setor do turismo. Na seqüência, a Sra. Jeanine Pires, Presidente da Embratur, inicia 

a sua fala mencionando o lançamento da Agenda de Promoção Comercial 2008/2009 e a 

sua importância. Destaca o encerramento do DBS (Destination Brazil Showcase) e 

Convention Visitors Bureaux, que tem como objetivo trazer operadores estrangeiros para 

o Brasil, numa parceria da Embratur com a BITO, realizada em três etapas. Aproveita a 

oportunidade para apresentar aos membros do Conselho a equipe dos Escritórios 

Internacionais e seus executivos e parabenizar pelo trabalho na promoção do Brasil no 

exterior. Informa que a referida agenda está disponível na Internet país a país, e que em 

setembro tem início a nova campanha publicitária. Finaliza citando o documento do 

CONAC sobre a política das diretrizes da Aviação Civil, que está em consulta pública, e 

sugere aos Conselheiros e setores tomarem conhecimento e se manifestarem.  Após, a 

palavra é dada ao Diretor Diogo Demarco (DCPAT/MTur) que faz uma síntese das 

ações da Secretária de Programas em 2008. Ressalta as ações desenvolvidas pelo 

Departamento de Infra-estrutura Turística, que até o presente momento foram aprovadas,  

estando em fase de execução, cerca de R$ 350 milhões, com 1.236 empenhos, tanto das 
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emendas individuais dos parlamentares quanto das ações de programação dos recursos 

do Ministério. Enfatiza que já existem 21 estados que manifestaram interesse em 

participar do PRODETUR Nacional, e a expectativa é de avançar na aprovação das 

Cartas Consultas, estando a assinatura do contrato de empréstimo entre e o BID e o 

MTUR prevista para o próximo mês de agosto. Relata sobre o Programa elaborado em  

parceria com o Instituto Brasileiro de Qualidade em Produtividade - IBQP e o INMETRO 

para fortalecer a certificação profissional e empresarial no setor do turismo. Ressalta que 

o projeto tem gerado um intenso debate nas cinco regiões do país, criando uma massa 

critica de auditores para dar conta do avanço das iniciativas de certificação e 

principalmente, tem colocado na pauta de muitos setores o debate da certificação 

profissional e empresarial. O Secretário Airton Pereira informa que pela Secretaria de 

Políticas falará sobre o Salão do Turismo, cuja 3ª Edição é fruto mais uma vez, primeiro, 

da união das equipes de todas as áreas do Ministério e da EMBRATUR, que estão 

envolvidas no processo, que entendem ser o Salão  o momento de oferecer aos parceiros 

e ao público visitante, um conjunto de políticas e de programas do Ministério do Turismo. 

Faz um agradecimento especial a Tânia Brizolla e Isabel Barnasque,  extensivo as suas 

equipes, que coordenam toda a articulação no país para que os estados venham a 

rechear esse meio criado com o artesanato, danças, gastronomia e enfim, com esse caldo 

maravilhoso de cultura que marca o turismo no Brasil. Agradece ao Conselho pela 

participação na Casa do Conselho e a participação também individualmente, uns 

envolvidos com o Núcleo do Conhecimento, outros  com o processo de comercialização. 

Entende que a Edição do Salão no Anhembi marca um novo momento do Salão Brasileiro 

do Turismo, onde a comercialização se completa em definitivo. Reafirma o compromisso 

de cada vez mais estar diferenciando o Salão do evento da ABAV, entendendo também a 

importância do mercado interno com os  agentes e operadores disputando o turista. Diz 

que o Salão torna-se um local voltado para o público final que é o turista no mercado de 

São Paulo, o principal emissor da América Latina. Agradece aos parceiros, patrocinadores 

e a empresa vencedora do processo de licitação, a Alcântara Machado e a CBM 

Montadora na qualidade do padrão e segurança para organizar o evento com o 

brilhantismo das edições anteriores. Diz que os números são cada vez maiores, aguarda 

mais de 120 mil pessoas e a integração dos Programas permite, cerca de 500 agentes de 

viagens do  “Caravana  Brasil” visitem a Feira  fazendo um programa de treinamento em 

destinos turísticos brasileiros. Destaca que são mais de 1000 (um mil) encontros 

programados nas rodadas de negócios e cerca de 100 empresas participando oferecendo 

produtos com preços especiais para que o público possa visitar. Informa que inaugura 

também um novo momento e espera trazer para dentro do Salão todas as atividades que 
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se beneficiam da atividade do turismo e fazer na área da comercialização uma grande 

Feira de Viagem, ofertando tudo que o turista  precisa, numa compreensão de que o setor 

do turismo é muito maior do que simplesmente a hotelaria, aviação, operação. Reforça 

que é preciso trazer o conjunto de atividades que se beneficiam do setor do turismo para 

que  ajude o Ministério a pagar a conta da promoção, pois se o desafio é fazer com que 

20 milhões de pessoas que passaram da classe C para classe B consumam turismo, é 

preciso disputar na promoção. Considera que esse é o momento que marca também o 

novo desafio que está sendo lançado dentro do Salão e durante o Núcleo do 

Conhecimento o tema vai ser tratado e convida para uma reflexão e uma ação imediata, 

para que outros parceiros ajudem a fazer a promoção do turismo brasileiro. Fala sobre 

Classificação Hoteleira, com um trabalho em andamento com a Fundação Getúlio Vargas, 

que tem uma missão muito mais urgente, porque o Rio de Janeiro, dentro da preparação 

do segundo momento da sua Carta de Compromisso para o Comitê Olímpico, tem que 

fazer um inventário completo da hotelaria, assim como, apontar um padrão de 

classificação. Anuncia o cumprimento de um desafio muito importante, repassado pelos 

setores de Bares e Restaurantes, pelos Centros de Convenções com a possibilidade de 

entrar no CADASTUR. Comunica que as matrizes já foram aprovadas pelas entidades e 

mais ou menos em 60 dias, começam a fazer o trabalho do CADASTUR, o que é 

importantíssimo, pois algumas vezes os bancos  pedem um recorte para identificar o tipo 

de atividade  que o estabelecimento, dentro desses setores podem ser financiados, e o 

CADASTUR passa a ser o recorte que certamente será adotado  para as linhas especiais 

de financiamentos. Sobre o Regimento Interno do Conselho Nacional, comunica que 

dentro das pastas distribuídas tem uma versão que seria definitiva, porque já incorpora as 

sugestões de 15 instituições que enviaram ao Ministério durante os últimos três meses, 

mas que fica ainda a possibilidade de acrescentar alguns pontos para fechar em definitivo 

e cumprir o que foi anunciado para tornar o funcionamento do Conselho totalmente legal. 

Finaliza convidando a todos para um grande passeio do Salão. Reporta-se ao parceiro do 

Ministério dos Transportes e diz deve adotar a sugestão colocada. Pede para fazer a 

aprovação para atender a solicitação da AMAZONASTUR de levar a  próxima reunião do 

Conselho para coincidir o evento da SUFRAMA, a Feira Internacional da Amazônia, que 

acontece nos dias 12 e 13 de setembro, e pede  a aprovação do Conselho. Passa a 

palavra ao Sr. Álvaro de Brito Bezerra de Melo (ABIH), que pede para mencionar a 

Reunião Anual da Hotelaria, a acontecer no Rio de Janeiro nos dias 11, 12 e 13 de 

agosto, convida a todos os presentes a participarem. Na seqüência, o Sr. João Moreira 

(FBC&VB) indaga sobre as políticas de financiamento para capacitação, considerando a 

grande carga de gastos gerados, e solicita que a resposta seja dada pelo representante 
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do Ministério do Turismo. O Diretor Diogo Demarco (DCPAT/MTur)   informa existir, 

infelizmente, uma carteira de projetos em tramitação no Ministério, muito superior à 

capacidade real de qualificação, sendo necessário priorizar  os projetos que são avaliados 

e aprovados dentro dos recursos disponíveis. Destaca a importância de consolidar as 

governanças já existentes e uma espécie de Comitê Gestor para coordenar o Plano 

Estratégico de Qualificação. O Secretário Airton Pereira passa a palavra ao Sr. Adair 

Rocha (MINC), que  acrescenta sobre a necessidade de uma real integração  do Plano 

Nacional de Cultura e do Sistema Nacional de Cultura. O Secretario Airton Pereira, 

agradece a colaboração e  também ao SESC – São Paulo pelas manifestações por conta 

do Salão, Dá continuidade à reunião passando a palavra ao Sr. Norton Lenhart 

(FNHRBS) que disponibiliza a Confederação Nacional para o treinamento e qualificação 

na área de hotéis e restaurantes. O Secretario Airton Pereira solicita que seja iniciada a 

apresentação do vídeo e o lançamento do DVD “Caminhos do Brasil Rural – Agricultura 

Familiar, Turismo e Produtos Associados”. Após a apresentação, o Secretário parabeniza 

o trabalho feito, agradece em nome do Ministro a presença de todos na 21ª Reunião do 

Conselho Nacional do Turismo e deseja a todos um bom Salão de Turismo, faz votos de 

bons negócios e boas atividades, dá por encerrados os trabalhos do dia. Eu, lavro a 

presente Ata e depois de aprovada, assino juntamente com o Presidente Interino da 

Sessão, em cumprimento às formalidades legais e regulamentares. 
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